
Presseinformation 

IT-Dienstleistungszentrum Berlin - www.itdz-berlin.de 

Pressesprecherin Angelika Schwenk - Telefon: 030 90222 6111 - E-Mail: presse@itdz-berlin.de 

ITDZ Berlin unterstützt bei Europawahl mit sicherer IT-
Infrastruktur  
 
Berlin, 27.05.2019 – Insgesamt 1.520 573 Berlinerinnen und Berliner haben am Sonntag Ihre 

Stimme bei der Europawahl 2019 abgegeben. Die Wählerstimmen der Hauptstadt werden über 
eine spezielle Software der Landeswahlleitung Berlins erfasst. Für eine sichere und schnelle 
Übermittlung der Wahldaten unterstützt das IT-Dienstleistungszentrum Berlin (ITDZ Berlin) mit 
dem Betrieb von Servern und Netzen. Dazu waren am gesamten Wahlwochenende über 70 
Mitarbeitende des ITDZ Berlin im Einsatz.  
 
Bis in die frühen Morgenstunden der Wahlnacht haben Spezialisten des ITDZ Berlin die IT-
Systeme aufmerksam beobachtet und für einen stabilen Betrieb der kompletten Infrastruktur von 
Servern, Netzen und Telefonie gesorgt. Unter besonderer Beobachtung stehen die IT-Systeme 
vor allem bei der Erstellung der Wählerverzeichnisse und der Erfassung der Wahlergebnisse. 
Dabei achten die Administratoren, Netzwerktechniker, Firewall-Experten und Spezialisten für den 
Server- und Datenbankbetrieb darauf, dass Server trotz hoher  Userzahlen nicht überlasten, 
Netzwerkkomponenten betriebsbereit sind und Angriffe auf Firewalls abgewehrt werden. Das 
ITDZ Berlin bereitet sich auf alle Eventualitäten vor und stellt seinen Kunden im Bedarfsfall die 
entsprechende Notfall-Hardware bereit und hat eine eigene Notfallwahlzentrale im Hauptsitz in 
Wilmersdorf eingerichtet.  
 
Bereits im Vorfeld der Wahl hat das ITDZ Berlin mitgewirkt: 2.508 423  Wahlbenachrichtigungen 
wurden durch das ITDZ Berlin gedruckt, kuvertiert und in die Verteilung gebracht. Zur 
Registrierung der freiwilligen Wahlhelfer hat das ITDZ Berlin eine eigene Hotline geschaltet.   
 
 
Über das ITDZ Berlin: 
Das IT-Dienstleistungszentrum Berlin (ITDZ Berlin) ist der zentrale IT-Dienstleister für die Berliner Verwaltung und 
unterstützt die Hauptstadt beim Einsatz der Informations- und Kommunikationstechnik (IKT). Das ITDZ Berlin berät und 

unterstützt die Verwaltung bei IT-Projekten sowie bei der Beschaffung von IT- und Telekommunikations-Hardware und -

diensten.  
Gemeinsam mit dem Land Berlin arbeitet das ITDZ Berlin zudem an der Umsetzung zentraler E-Government Projekte. Als 

einer der führenden kommunalen IT-Dienstleister in Deutschland verstehen wir uns als Initiator und Motor für eine 
serviceorientierte, moderne und digitale Hauptstadtverwaltung. Dabei setzt das ITDZ Berlin auf hohe Sicherheitsstandards 

und agiert als Schnittstelle zwischen Verwaltung Wirtschaft, Wissenschaft und anderen öffentlichen IT-Dienstleistern. 
Tagtäglich unterstützen wir die rund 100.000 Mitarbeitenden in den Senats- und Bezirksverwaltungen, bei der Polizei und 

Feuerwehr, sowie den Gerichten und vielen weiteren öffentlichen Einrichtungen bei ihrer Arbeit für die 3,6 Millionen 
Bürgerinnen und Bürger Berlins. www.itdz-berlin.de 
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